



# 安徽编制实施法治建设“一规划两方案”

## 将作为“十四五”时期安徽法治建设总蓝图



昨日，记者从省政府举行的新闻发布会上获悉，安徽省法治建设“一规划两方案”——《法治安徽建设规划（2021-2025年）》和《安徽省法治政府建设实施方案（2021-2025年）》《安徽省法治社会建设实施方案（2021-2025年）》已编制实施，将作为统筹推进“十四五”时期安徽法治建设的总蓝图、路线图、施工图。据了解，法治安徽建设规划对法治安徽建设作出整体部署安排，具有方向性、统筹性、全面性，法治政府建设实施方案、法治社会建设实施方案分别对法治政府、法治社会建设作出专项部署安排，以法治安徽建设规划内容为纲，贯彻规划举措，推进规划落实，共同形成法治安徽、法治政府、法治社会的顶层设计。

■ 记者 马冰璐



### 围绕“五大体系”作出具体部署安排

关于法治安徽建设规划总体框架。以中国特色社会主义法治体系“五大体系”为主体，围绕“五大体系”作出具体部署安排，把中国特色社会主义法治体系的“总抓手”作用落细落实，突出统筹性、全面性、保障性、创新性，共由九部分组成：第一部分，主要明确法治安徽建设的指导思想、基本原则和主要目标；第二部分至第九部分，主要围绕全面贯彻实施宪法，建设完备的法律规范体系、高效的法治实施体系、严密的法治监督体系、有力的法治保障体系、完善的党内法规制度体系，依法维护国家主权、安全和发展利益，加强党对法治安徽建设的集中统一领导等，提出相关改革发展举措。

### 围绕“一条主线”“八个体系”提出相关改革发展举措

关于法治政府建设实施方案总体框架。主要围绕“一条主线”和“八个体系”提出相关改革发展举措，结构主线上突出加快构建职责明确、依法行政的政府治理体系这条主线，目标设定上进一步突出对建设数字法治政府和提高人民群众满意度的要求，框架体系上紧扣当前实际，从职权法定、依法行政制度体系、行政决策、行政执法、突发事件应对、社会矛盾纠纷预防调处化解、行政权力制约和监督、科技支撑等八个方面突出体系建设，注重法治政府的全面推进和依法行政能力的整体提升。

在八个体系建设方面，安徽结合本省实际，提出了以下创新举措。一是在依法全面履行政府职能上，提出全面开展依法兑现公共政策创优法治化营商环境专项行动，持续深化“全省一单”权责清单制度体系建设等。二是在加强依法行政制度保障上，提出围绕红色资源保护和传承、创新型省份建设、自由贸易试验区、土地管理、促进乡村振兴、人口计划生育、生活垃圾处理、地方金融监管、突发事件应对等加强立法工作。三是在依法规范行政决策程序上，提出推行文化教育、医疗卫生、食品安全、资源开发、环境保护、公用事业等重大民生类行政决策事项民意调查制度等。四是在严格规范公正文明执法上，提出持续深化市场监管、生态环境保护、文化市场、交通运输、农业和应急管理等领域综合执法改革，推进同沪苏浙执法一体化等。五是在有效应对重大突发事件上，提出大力推广城市生命线安全工程“合肥模式”，增强风险管控能力，支持引导社会力量参与救

灾工作等。六是在健全行政纠纷解决体系上，提出保持行政机关负责人出庭应诉率100%等。七是在强化对行政权力制约和监督上，提出2023年年底前全省实施统一的基层政务公开标准体系等。八是在全面建设数字法治政府上，提出推动高频电子证照同沪苏浙互认应用、全国标准化应用，引入工业互联网等。

### 以法治思维和法治方式推进社会治理

关于法治社会建设实施方案总体框架。主要聚焦更好满足人民群众对美好生活的向往，以法治思维和法治方式推进社会治理，强调更好满足人民群众法治需求，强调良法善治提升社会治理水平，强调在法治轨道上统筹社会力量、调节社会关系、化解社会矛盾，从推动全社会增强法治观念、健全社会领域制度规范、加强公民权利保护、推进社会治理法治化、依法治理网络空间等五个方面作出部署安排，提出具体措施，增强人民群众的法治获得感。

在法治社会建设实施方案中，安徽从以下几个方面就法治文化建设作出部署。一是充分挖掘地域资源。安徽名人辈出，拥有丰富的法治资源，实施方案提出挖掘皋陶、管仲、淮南子等安徽地域法治文化资源，加强法治文化理论研究、作品创作、传播推广，大力培育法治文化精品。二是加强基层阵地建设。法治理念的培育离不开法治环境的熏陶与潜移默化的影响，法治阵地建设是培养法治理念的有效途径。实施方案提出加强法治宣传教育基地、法治文化创作基地、青少年法治教育实践基地等建设。同时，明确完善建设标准，增强实用功能，促进法治文化与传统文化、红色文化、地方文化、行业文化、企业文化融合发展。三是搭建法治建设载体。近年来，在法治建设载体上我省探索了许多好经验好做法，实施方案在总结我省经验做法的基础上，提出继续组织开展“十大法治人物”及“十大法治事件”评选活动，继续开展民主法治示范村（社区）创建活动，形成一批深受人民群众喜爱的区域性法治文化集群，推动全社会形成尊法学法守法用法的良好法治氛围。

下一步，我省将坚持以习近平法治思想为指导，全面准确贯彻落实“一规划两方案”要求，结合研究制定法治安徽建设评价指标体系，细化任务、建立清单，明确分工、压实责任，狠抓落实、务求实效。省委依法治省办将强化统筹协调，加强督办，确保“一规划两方案”各项任务措施落到实处。

### 近期气温快速回暖 安徽月底将再迎降雨降温

星报讯(记者 祝亮) 这两天，全省天气以晴天到多云为主，气温回升。昨日最低气温：皖南山区-1~3℃；其他地区2~6℃。

预计今日至28日白天全省以晴到多云天气为主，我省最高气温：淮北地区和江淮之间北部15~18℃；其他地区17~20℃。28日夜里江南部分地区有小雨。29~30日受冷空气影响，全省自北向南平均气温将先后下降5~7℃，偏北风力增大到3~4级，阵风7级，同时29日江南部分地区有小雨。30日和12月1日全省多云到晴天。

从气象学角度来看，入冬是要连续5天日平均气温低于10℃，那么这5天当中的第一天为人冬日。“截至目前，合肥还并没有宣布入冬，暂时还处于秋季。”气象专家表示，据有气象记录以来，合肥往年入秋通常在9月下旬，往年入冬一般是11月16日。今年入秋是10月5日，目前还未入冬，较常年稍晚。

往年秋季平均气温在16℃上下，11月的平均气温是11.2℃，今年合肥秋季10月5日至11月24日平均气温为15℃，整体比较平均，并不算暖秋。历史上合肥11月下旬还出现过25.7℃的“高温”天气，出现在1960年11月21日。

### 未来一周全省具体预报

- 26-27日(周五、周六):全省晴天到多云。
- 28-29日(周日、周一):江北多云;沿江江南多云到阴天,部分地区有小雨。
- 30日(周二):全省多云转晴天。
- 12月1日(周三):全省晴天到多云。

### 安徽10人荣登 2021年10月“中国好人榜”

星报讯(本报记者) 近日,中央文明办发布2021年10月“中国好人榜”,安徽赵先强等10人荣登榜单。他们是:

筹建红色纪念馆传承红色文化、义务讲解把党史教育搬到乡间村头的淮北市烈山区古饶镇草庙村村委主任赵先强;

含泪义捐亡女器官、大爱奉献助5人重获“新生”的亳州市谯城区牛集镇吴老家村村民贾广合、韩纪娟;

自主创业脱贫致富、带领残疾人编织“幸福梦”的砀山县菊姐残疾人手工坊负责人杨秋菊;

持续关照陌生老人30余年、爱心奉献感染身边人的蚌埠市火车站退休职工刘雪花;

坚守承诺、两次“玩命”捐献造血干细胞救人的淮南东方医院集团凤凰医院护士胡常引;

33年守护社会公平正义、突发疾病离世后捐献眼角膜的舒城县检察院原党组成员、副检察长王敏;

守护扬子鳄39载、一家三口接力保护“活化石”的宣城市宣州区周王镇红洋村洪上村民组村民余世珍;

不惧危险冲入火场救人、合力救出一家四口的歙县霞坑镇里方村礮外组村民吕利余、吕利明。